



史学大家许倬云去世

其父亲是辛亥革命功臣许凤藻

综合人民日报、北京日报 著名历史学家许倬云先生在美国去世,享年95岁。

据南京大学官网介绍,许倬云,江苏无锡人,1930年7月出生于厦门鼓浪屿,1953年毕业于中国台湾大学史学系,1956年获文科硕士学位,后入美国芝加哥大学进修,1962年毕业于美国芝加哥大学,获人文科学哲学博士学位。许倬云先生曾任中国台湾大学历史系教授、系主任等职,1970年赴美,任匹兹堡大学历史系教授、特聘教授。1986年当选为美国人文社荣誉会士。

著有“中国文化三部曲”等史学著作

公开信息显示,许倬云精通上古史、经济史、文化史、考古学、社会学。代表作“古代中国三部曲”(《西周史》《中国古代社会史论》《汉代农业》),是研究古代中国的典范之作。2004年获亚洲学会特别贡献奖,2020年获第四届“全球华人国学大典”终身成就奖,2023年获颁“2022-2023 影响世界华人终身成就大奖”。

近年来,许先生致力于“面向大众的史学写作”,著有“中国文化三部曲”(《万古江河》《说中国》《中国文化的精神》)等大众史学著作,海内外行销百万册。

二十世纪九十年代以来,许倬云先生先后被聘为香港中文大学历史系讲座教授、夏威夷大学讲座教授、杜克大学讲座教授、匹兹堡大学历史系退休名誉教授等职。1980年当选为中国台湾“中研院”院士。

许倬云在《许倬云八十回顾》里写到,他“生于1930年阴历七月初十,阳历9月3日”。他是清代布政使许松佑的后代,远祖为宋代状元许将。其父许凤藻,其母章舜英,出身无锡官宦世家。许倬云曾说:“王力宏是我大姐的孙子,音乐细胞遗传了他妈妈家的,王力宏的妈妈很喜欢唱歌。我们许家没有音乐细胞。不过也难说,李健复也是我们许家的,他是我二姐的儿子,唱《龙的传人》。”



许倬云。图/“许倬云说历史”微博

曾谈及自己身体状况:骨头和肌肉融合了

许倬云曾在档节目中谈及身体状况,他淡然说道:“我的瘫痪是一个问题,骨头和肌肉融合了,神经没法治好,脚也不能动了。”尽管日常生活几乎完全依赖于太太的照料,仅剩两根手指尚能活动,许倬云却从未放弃对知识的追求和对社会的贡献。

他坚持写作、直播,用年轻人的方式与大众对话,传授智慧与力量,他曾说:“我94岁了,但该做的事情不能耽搁。”多年以来,许倬云先生始终如一践行自己的承诺,努力留给这个世界一些东西,为当下的年轻人安顿身心。

经历过战争年代的艰难岁月,许倬云的内心充满了对

祖国的深情厚意与无尽热爱,许倬云表示:“我死了我要埋葬在家乡,我买了坟地,碑都刻好了,就在父母的坟墓旁边。”当被问及人生最大的遗憾时,他深沉地答道:“但悲不见九州同。”交谈之中,许倬云的思绪飘向了他心中的那片疼痛之地,他轻轻地说:“心里一直挂念的痛是大陆和(中国)台湾。”

作为一位历史学家和学者,许倬云始终关注着青年一代的成长与发展。他深知青年是国家的未来和希望,因此不遗余力地通过直播、写作等方式与年轻人交流互动,为他们提供宝贵的人生经验和智慧指导。

日本将展出接受《波茨坦公告》诏书原件

据央视 据日本共同社8月4日报道,日本国立公文书馆正在举行展出“终战”前后公文书的特别展。

其间,8月8日至21日将展出日本宣布接受《波茨坦公告》的《终战诏书》原件。诏书内容在1945年8月15日通过昭和天皇广播的形式告知日本国民。

1945年9月2日,泊于东京湾的美国战列舰密苏里号上,在包括中国在内的9个受降国代表注视下,日本在投降书上签字。

《波茨坦公告》与1943年12月1日公布的《开罗宣言》等国际法文件一起,确立了处理战后日本问题的基本方针和原则,是世界反法西斯战争正义事业的重要成果和构建战后亚太国际秩序的法律基石。

泰军方称柬方仍在持续增兵

据央视 泰国第二军区战区指挥中心当地时间4日通报称,目前泰柬双方没有发生冲突,但柬埔寨仍在持续增兵,并在多个地区使用无人机侦察,柬方还利用网络媒体信息在当地居民中制造恐慌。泰国军方会继续按计划布防。

对于3日有消息称泰方准备对柬埔寨发动袭击,泰方回应称,泰国仍然严格遵守停火协议,安置当地居民。

4日稍早时,柬埔寨国防部发言人马莉洁洁达通报称,当天上午11时,泰国军队派遣武装士兵擅自进入柬埔寨主权领土安塞地区等地,并强行铺设铁丝网,公然无视柬方劝阻,严重违反双方历经艰难达成的停火协议。

柬埔寨和泰国7月24日开始在边境地区发生冲突,双方互相指责对方违反国际法。在马来西亚总理安瓦尔主持下,两国于7月28日举行会谈并同意从当日24时起“立刻且无条件”停火,结束两国持续数日的边境冲突。

美国波音军机组装业务面临停工

据新华社电 美国波音公司防务部门说,因位于密苏里州圣路易斯地区和伊利诺伊州的军机组装工人4日凌晨开始罢工,波音已做好停工准备,将执行应急方案使用非人力资源。

路透社报道,受影响业务包括F-15和F/A-18战斗机、T-7教练机和MQ-25舰载无人加油机的组装。今年赢得F-47A战斗机合同后,波音防务部门原本正在扩建圣路易斯地区相关生产设施。德新社的报道说,罢工影响的业务还涉及导弹系统。

美国彭博新闻社报道,此次罢工主要缘于工人与波音方面就待遇问题的谈判破裂。

按美联社说法,2018年10月和2019年3月波音737 MAX 8型客机相继发生重大空难后,波音公司“一直在苦苦挣扎”,其安全问题备受关注。去年1月,一架波音737 MAX 9型客机飞行时引擎掉落,再一次把波音推上风口浪尖。

莫迪称印必须保护自身经济利益

据新华社电 印度总理莫迪日前在北方邦一场集会上表示,在全球经济面临多重不确定性因素的背景下,印度必须保护自身经济利益。

印度媒体报道,莫迪2日的这番言论可能意在回应此前美国总统特朗普称印度是“死亡经济体”。

莫迪表示,印度政府的首要任务包括保障农民福利、保护小型产业等。据报道,美印双方近期举行多轮贸易谈判,但印度一直拒绝给予美国农业和乳业关税优惠,而这是美国在谈判中提出的关键要求。

此外,莫迪还发起推广印度“国货”的倡议。

韩国一个西瓜合173元人民币

据新华社电 在极端高温天气持续影响下,韩国西瓜、番茄、桃子、白菜等农产品的价格进一步攀升,其中一个西瓜的平均零售价已达33337韩元(约合173元人民币)。

韩国媒体3日援引韩国农产品流通公社最新数据报道,截至8月1日,西瓜平均零售价比一个月前上涨33.7%,比去年同期上涨17.6%。韩国《每日经济新闻》报道,西瓜价格飙升主要缘于天气炎热导致生长缓慢以及需求增加。

番茄价格也大幅上涨,平均零售价每公斤6716韩元(35元人民币),比一个月前上涨近70%,相比去年同期上涨超过42%。

作为季节性水果,桃子10枚装的平均价格为21133韩元(109元人民币),比一个月前和一年前均有大幅上涨。

白菜的价格通常在夏季会出现波动。最新数据显示,白菜平均零售价突破每棵6000韩元大关(31元人民币),达到6114韩元(32元人民币),比一个月前上涨68%,比去年同期上涨11.2%。

韩国媒体说,白菜在韩国作为使用最广泛的泡菜原料,其价格不仅直接影响生活成本,还会在其他方面产生连锁反应。韩国政府表示,将采取措施稳定主要农产品的市场供应。

韩国今夏出现有记录以来最严重热浪之一。韩国气象厅数据显示,7月该国最高气温达到33摄氏度或更高的天数有15天,是1973年有记录以来平均3.4天的四倍多。

同时,韩国今年7月共记录到23个“热带夜”,即18时至次日9时最低气温高于25摄氏度的夜晚,天数也为1973年以来最多。



7月30日,北京市密云区云蒙山脚下,道路恢复通行,民宿暂未营业。8月4日,该民宿仍未恢复营业。图/记者曾永红

北京全市启动防汛一级应急响应

民宿:未恢复经营,只接待抗洪抢险人员

本报长沙讯 8月4日13时0分,北京市升级发布暴雨红色预警信号,预计北京市将出现强降雨天气,最强降雨集中在4日18时至5日5时。市防汛指挥部启动全市防汛一级应急响应,请市民注意安全防范。

该预警信息提醒:请市民非必要不外出,确需出行人员关注出行提醒,遇有积水路段请勿涉水行车,不要在低洼路段和区域停放车辆。请企事业单位除保障城市运行、民生服务等外,非必要不要求员工到岗上班。停止有组织的文旅活动和文化艺术培训、室内外体育赛事活动及体育运动类培训活动,并做好人员的安全疏散工作。学校停止全部线下教学活动和野外教学活动,培训机构停止全部线下培训活动,妥善安置、安全转移相应滞留人员。在建工地停工,及时转移、妥善安置相关工地人员。停止涉山涉水户外旅游,关闭所有景区、公园、林场、民宿和民俗户停业、游客疏导劝返,并做好受威胁游客疏散避险。重点危险区域和主要抢险救援道路将实施临时交通管制措施,必要时将采取地铁、公交停运措施。涉及山区地质灾害沿线和途经洪水区域的火车将及时采取停运、折返或迂回等措施。

请山区险村险户、滞留游客、城区危旧房屋、低洼院落等受威胁人员,要服从安排尽早转移,避险转移后未经允许不得返回,遇有紧急情况请及时拨打110或119。

8月4日,北京石景山、丰台、怀柔、房山、门头沟五区升级发布暴雨红色预警信号。根据暴雨红色预警公众防护指引,

暴雨红色预警期间,广大市民非必要不外出;企事业单位除保障城市运行、民生服务等外,非必要不要求员工到岗上班。

另据北京应急消息,北京发布洪水蓝色预警,积水内涝和山洪灾害黄色预警。北京市水文总站8月4日11时0分发布洪水蓝色预警,预计4日至5日,北运河流域北关闸断面、大清河流域漫水河将出现蓝色预警标准洪水,现发布洪水蓝色预警。请市民远离河道,确保自身安全。

北京市水务局与市气象局8月4日10时0分联合发布积水内涝黄色预警,预计本市海淀区、丰台区、石景山区积水内涝风险较高(橙色),中心城区其他区域存在中等积水内涝风险(黄色),提醒广大市民关注天气形势及雨水情变化,出行尽量避开低洼处,同时做好地下空间防护工作。

北京市水务局与市气象局8月4日10时继续发布山洪灾害黄色预警:本市密云区发生山洪灾害可能性很大(红色风险),房山区、门头沟区、怀柔区发生山洪灾害可能性大(橙色风险),其他山区发生山洪灾害可能性较大(黄色风险),请公众远离山洪沟道,暂停涉山涉水户外活动,防范山洪灾害。

8月4日下午,记者联系到北京市密云区石城镇云蒙山景区山脚下的民宿老板。据其介绍,最近两天没有下雨,当天已接到政府的提醒和要求,目前自家的民宿暂未恢复经营,景区也还没有开放。“按要求,我们目前只能接待抗洪抢险的工作人员。”

记者曾永红

链接

中国台湾中南部连日暴雨致4死74伤

据新华社电 连日暴雨自7月28日以来重创台湾中南部,据台当局消防部门3日晚最新数据,已造成4死74伤,3人失踪。

受西南气流持续影响,加上强对流云系自台湾海峡移入,台湾3日有108个观测站单日累计雨量超过200毫米,其中高雄茂林多纳林道7天的累计降雨量达2759毫米,超过台湾每年2500毫米的平均降雨量。

台当局灾害应变中心3日晚表示,目前累计撤离5795人,已知灾情包括道路隧道中断140件、土石崩落124件、断电待修303户、泥石流红色警戒234条。

台湾中南部连日暴雨。台中市3日单日降雨量已打破近13年纪录。高雄自7月28日以来累计安置数已达3187人。嘉义县阿里山公路多处坍方落石。屏東大规模崩塌四处,多处道路中断或封闭。台东太麻里乡金仑溪溪水暴涨导致右侧土堤冲毁。台湾铁路山林林内站双向铁轨被溪水淹没。